

护好“盐湖绿”

□记者 郝丽莎/文 记者 茹雅/图



水清岸绿风光美

结束一周繁忙的工作,约上三五好友,在“七彩盐湖”绿道骑行,欣赏岸畔风景;或是带上家人,与秀丽风景来一场约会,好不惬意。累了,就停下脚步,看一看来来往往的行人,感受迎面而来的微风,将浪漫盐湖尽收眼底。

步道坦荡如砥,堤埝整洁美观、湖面波光粼粼……一年来,我市坚持保护优先、绿色发展,聚焦“两个资源”,统筹做好保护、利用两篇文章,持续修复盐湖生态。盐湖吸引着越来越多的人来这里享受静谧时光。如今的盐湖,是市民休闲娱乐的重要场所,是鸟类栖息的天堂,更是运城推动生态保护、实现高质量发展的一张亮丽名片。

排查清理换新颜

身着雨鞋、雨裤的作业人员,手持铁耙、铁叉等工具,将水中或岸边的水藻打捞上岸,再将其“打包”装车运走;

身穿红马甲的志愿者,分工明确、配合默契,一人捡拾垃圾、一人负责装袋,持续“消灭”盐湖周边的烟头、纸巾等垃圾;

在盐湖景区游玩的市民,随手拾起偶然发现的垃圾,扔进垃圾桶;

……

他们来自不同的群体,从事不同的职业,在盐湖岸畔相聚,尽己所能做着同一件事——以实际行动保护盐湖生态环境。而这只是我市全力抓好盐湖生态环境保护工作的一个缩影。

徒步50多公里,扒开芦苇地,一步一步绕着盐湖走……去年11月21日至27日,市盐保中心联合市公安局城南分局、市水投公司等成立工作专班,抽调30多人分为5个小组,对盐湖周边客(污)水排入盐湖情况进行全面彻底排查,对主体责任明确的责任单位下发《关于限期停止向盐湖排放客(污)水的通知》,要求限期封堵。目前,已封堵解放南路跨湖段以东区域排水口49处。同时,实施的滨湖路污水提排站提升改造工程,将彻底解决解放南路跨湖段以东北坡8公里范围内污水直排盐湖的问题。

实现盐湖生态环境的全面改善,拆除无用建筑同样至关重要。2023年5月23日,盐湖片区清拆改摸排工作部署会召开,成立摸排专项工作组,对禁墙等国保单位保护区、湿地生态保护区内没有历史文化价值、生态价值的建筑等设施位置、数量、面积进行摸排;7月24日,对盐化一厂、盐化二厂等盐湖周边16处无用建筑及临建彩钢棚进行集中拆除;9月8日,召开清拆改摸排工作推进会,进一步深化细化清拆改摸排任务……一年来,我市相关部门持续开展清拆改摸排工作,目前已完成盐化一厂、盐化二厂南部禁墙内3000余平方米破旧危房的拆除工作。此外,我市还持续开展“净湖行动”,共清理盐湖周边建筑垃圾98处,清理湖内垃圾、淤泥近70万立方米及水面、水藻1500余亩。

不论严寒与酷暑,不同部门的工作人员始终坚守在生态保护第一线,以奋战有我的姿态,清理湖面垃圾、封堵污水排放口、拆除无用建筑,为盐湖生态保护工作注入了强大动力。

微风拂过湖面,泛起层层涟漪,这宁静而美丽的景象正是盐湖清理工作取得实效的生动体现。“盐湖空气清新、风景优美,每隔30米到50米就设有垃圾桶,鼓励大家养成良好的垃圾处理习惯。”游客朱女士是第二次来到运城,她说,从这个细节就可以看出政府部门非常重视盐湖周边的生态环境,希望运城发展得越来越好。

修复植绿展新姿

南风熏阜河东兴,千年盐湖展新姿。

微风习习,漫步盐湖岸畔,欣赏湖光山色,感受大自然的宁静与美好。远远地,一阵欢笑声传来,孩子们手持风筝线迎风奔跑,五彩斑斓的风筝在空中舞动,与蓝天白云相映成趣,构成了一幅美丽的画卷。

而这美如画卷的景致,正是生态修复工程不断推进和深化的结果。

在中条山(凤凰谷西口-西姚村)废弃露天矿山生态修复项目现场,各种机械设备运转不停,发出阵阵轰鸣声,施工人员正加紧施工,持续推动盐湖周边破坏山体由“荒”变“绿”。

“目前,整个项目东侧和中间的字体造型喷播已经完成,正在进行绿化养护;西侧由于地质和天气原因,我们在前期施工过程中发现了一些裂隙和滑坡体,现在主要对西侧的边坡进行削方减载,消除危险源,力求达到整体进度。”盐湖区建设公司项目负责人说。

在对受损山体进行生态修复的同时,施工方还对绿化效果进行了提档升级,通过种植白皮松、山桃、紫丁香等观赏植物,打造“乔灌木”搭配的立体园林景观,真正让山体变绿、变美,同时,还特别设计了“盐”字造型的绿化景观,让秀美山川与盐湖深厚的人文历史更加契合。项目完工后,不仅能有效消除地质

灾害隐患,还能使裸露边坡得到全面绿化,让破损的山体重新披上绿装,极大改善提升周边生态环境。

实施垃圾清运、原运硝路改造、堤埝平整加固、内外江道疏浚、岸带绿化……总投资8.975亿元的运城盐湖堤埝除险加固及生态修复项目,旨在将盐湖打造成生物多样的生态空间、风光旖旎的旅游目的地、惬意舒心的居民休憩地。

“目前,一期项目堤埝除险加固完成83.725公里,环湖绿道工程完成15.14公里,环湖绿道及绿道两侧堤埝边坡生态修复面积完成58.02万平方米,畦块内清淤完成30.6万立方米,完成一级驿站1座;二期项目堤埝除险加固完成28.27公里,环湖堤埝两侧及边坡绿化面积34万平方米,畦块内清淤完成14万立方米。”市水投公司相关负责人表示。

湖岸绿意盎然,堤埝平整如新,曾经的矿区、工业区、垃圾和生产废料堆放地,经过精心治理和生态修复,已经焕然一新,变成了生态保护区、旅游打卡地,吸引了众多游客前来观赏和体验。

法治护湖开新篇

“这个不能拽啊,不要为了自己吃,把树弄坏了。”近期,市盐保中心巡护队联合市公安局城南分局巡特警大队、市城市管理局盐池中队,在解放南路跨湖段、碧桂园等处,对破坏槐树、钩(采)槐花的人员进行宣传教育、制止劝离。两天时间内,共劝离破坏林木人员80人次,没收破坏林木工具16件。

人不负青山,青山定不负人。一年来,为有效保护盐湖生态环境,依法、守法、执法成为不可或缺的关键环节。

2023年7月31日,市委、市政府印发实施《运城盐湖保护利用工作方案》,细化30多个单位部门的职责,从加快生态保护、科学研究、资源利用、文化传承等

方面明确了各部门的责任和工作举措,形成各职能部门同向发力、齐抓共管的新格局。同时,开展的《盐湖生态保护与修复规划(2021-2035年)》修编,已报批省政府同意;启动《山西运城盐湖湿地公园总体规划》《运城盐湖北坡带状片区规划》编制,前期工作正在有序推进。古老盐湖华丽转身,步入了生态保护与绿色发展的新阶段。

“防止游客捡拾鸟蛋、禁止周边居民过度放牧、禁止非法捕捞……2023年,我们已累计开展盐湖日常巡护300余次,联合巡护80余次、宣传50余次;拆除渔网、地笼15套;收容捕食鸟类、鸟蛋等危害鸟类生存的流浪犬15只。”市盐保中心相关负责人说,在市委、市政府的大力支持下,他们成功统筹市、区两级职能单位巡护队,建立盐湖保护联合巡护防控机制,并制订了《关于建立健全联合巡护工作机制的工作方案》。

2023年4月21日,“盐湖公益诉讼工作站”揭牌;5月26日,“盐湖生态和文物司法保护基地”“盐湖生态和文物保护检察工作站”揭牌,《运城市盐湖生态环境、自然资源和文物保护协作意见》签订;6月13日,“盐湖生态和文物保护巡回法庭”揭牌;8月15日,盐湖生态和文物保护巡回法庭开庭审理并化解了第一起环境污染责任纠纷案件……

借力法治“组合拳”,我市相关职能部门正在加快盐湖生态保护的进程,坚持以法治为引领、以法治为保障,形成依法治湖工作合力,持续推动盐湖生态保护工作取得实效。

站在盐湖岸畔,抬头望去,山峦叠嶂、绿意盎然,经过精心的修复和养护,山峦已然恢复了往日的生机与活力;低头俯视,清澈透明、水波荡漾,经过环境整治,湖泊宛如一片宁静的海洋。开展环境整治、推进山体修复、建立保护机制……生态环境保护,永远在路上。